

EL DESASTRE ROJO EN EXTREMADURA

Las fuerzas rojas que atravesaron el Ebro han sido aniquiladas, y los puentes sobre el río, destruidos por la aviación nacional

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, el enemigo ha persistido en sus ataques en el valle del Ebro, al amparo de los destacamentos ligeros que cruzaron el río durante la noche del 24 al 25. Las fuerzas que atravesaron el río cerca de su desembocadura, aproximadamente un regimiento, fueron aniquiladas, llevándose hasta ahora enterrados más de 300 muertos, pasando de 100 el número de los ahogados y de 350 el de prisioneros hechos. Las que lo hicieron en la zona al sur de Mequinenza han sido también batidas y acorraladas por nuestras tropas, después de haberles destruido sus puentes.

En el centro del arco, sector de Mora de Ebro, continúa la hábil maniobra de nuestras tropas, que han colocado a los destacamentos rojos en grave situación, al perder sus puentes destruidos por nuestra aviación y elementos de combate.

En el sector de Sort, ha sido fácilmente rechazado un intento de ataque enemigo sobre nuestra posición de las Colladas. Se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia en las inmediaciones de la posición de Baladrevos, una de las atacadas fuertemente por los rojos en los días pasados, habiéndose encontrado y enterrado por nuestras fuerzas los cadáveres de un capitán, cuatro tenientes y 347 soldados rojos, que hay que añadir a los dados en partes anteriores, lo que demuestra el descalabro sufrido por el enemigo.

En el frente de Extremadura, durante el día de hoy, nuestras tropas han proseguido las operaciones de limpieza de la gran bolsa cerrada en las brillantes operaciones recientemente llevadas a cabo, continuando la recogida del numeroso armamento y material de todas clases que los rojos abandonaron al ser derrotados.

Se han seguido cogiendo prisioneros en núcleos considerables y otros muchos que estaban dispersos, siendo también muy numerosos los que se presentan a nuestras fuerzas.

Los grupos que aún quedan en el interior de la bolsa han enviado emisarios para rendirse.

Han una gran circulación de los habitantes de los pueblos que regresan a ellos con sus enseres y ganados. Según se va recorriendo la gran extensión de terreno conquistada, se recogen nuevas pruebas de la magnitud de la victoria lograda.

En el interior de la bolsa han quedado en su casi totalidad las brigadas 20, 21, 25, 95, 103 y 109, así como algunos escuadrones de Caballería.

En el frente de Valencia los contraataques enemigos intentados por los rojos al oeste del Vértice Saladas, han sido deshechos por nuestras tropas, que causaron a los rojos gran número de bajas.

En el sector de Levante se ha llevado a cabo el avance de nuestra línea, ocupando dos posiciones enemigas, donde se recogieron 76 muertos.

Actividad de la aviación.—La actividad de nuestra aviación ha sido grande, habiéndose sorprendido concentraciones enemigas que fueron alcanzadas por el certero bombardeo de nuestros aviones, calculándose en varios millares las bajas producidas.

El día 24 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia, y en la noche del 24 al 25 el puerto de Gandia.

Salamanca, 26 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Su Gracia la Duquesa de Atholl bajo el signo de Clio

La Duquesa de Atholl, desosa de cooperar—Inútilmente desde luego—en la propaganda a favor de quienes en España combaten y destruyen todo lo que representa la etiqueta política de la Inquietud Diputado, ha publicado un libro de historia. Con ello ha rendido tributo a sus antecedentes ancestrales. Elja misma lo explica así. Su libro, dice, es idea propia, nacido de un deseo que será sin duda perdonado en la hija de un historiador. Aclaremos que Su Gracia es hija del difunto Sir James Ramsay, autor de un conienzudo estudio titulado «Schools' History of England».

El libro de la Duquesa de Atholl, que lleva por título «Search light in Spain», es un extenso volumen de 330 páginas. La historiadora que busca, dice, contribuir a que se haga la luz sobre los hechos de España, se dedica 30 páginas a los antecedentes de la revolución, a los acontecimientos desarrollados en un período nada menor que de cinco años, el que va desde la proclamación de la segunda República en 14 de abril de 1931, hasta las elecciones de febrero del 36.

La historiadora realiza un gran esfuerzo para que su libro no provoque reacciones como las que han suscitado a veces sus intervenciones o poco afortunadas en los Comunes, o como las que desató su famosa conferencia en los «Ambassadeurs» de París. Comienza el libro en un tono de calma y de aparente objetividad, pero a medida que la autora irá avanzando en su redacción, su temperamento apasionado le hizo traición y el libro fué adquiriendo poco a poco el tono panfletario acostumbrado en Su Gracia.

El libro de la Duquesa de Atholl merece no uno, sino muchos comentarios. Pero entre los que ha motivado desde el día de su aparición en el número 5.120 (vol. 171) de la antigua y ejemplar revista londinense: «The Tablet». Seguros de servir mejor el interés del lector y «excusadamente fieles a la ley del mínimo esfuerzo, en lugar de comentar por nuestra cuenta recogeremos el comentario de la revista londinense que firma O. W., iniciales tras de las cuales adivinamos el estilo inconfundible de uno de los mejor cotizados y más felices escritores británicos.

—(O):—
Para formarse cargo de la independencia y objetividad de un historiador es interesante examinar las fuentes donde ha buscado los materiales para su obra, y ello es más interesante aún cuando se trata de una obra destinada a «hacer luz» sobre acontecimientos no ya recientes sino actuales, que han sido y son tratados por muchos con aquella seriedad a la que desearía servir—y lo expresa ella—la Duquesa de Atholl. El libro de la historiadora está lleno de citas y de notas al pie, como los libros de los historiadores minuciosos. ¿Pero de quién son estas citas? «The Tablet» nos lo dice. Sus inspiradores, sus guías permanentes, las autoridades que cita no son otros que los redactores del material de propaganda que lanza la editorial roja, bien conocida, «United Editorials», Mr. Lewis Fisher y Mr. Charles Duff. Toda la literatura inglesa sobre la guerra, la más copiosa de todas, que no es de estricta propaganda roja ha sido despreciada suficientemente, por la historiadora. Algunas citas de Allison Peers, esto es

todo lo que ha recogido de ella Su Gracia. En cambio, con qué intensidad ha espigado en el campo de Arthur Koestler y de Ruiz Villaplana Conocida de todos es la categoría «científica» de tales personajes y el valor de sus escritos. La Duquesa de Atholl les confiere no obstante el rango de autores dignos de ser citados en un libro de historia.

Nos falta espacio para resumir el artículo de «The Tablet», para analizar minuciosamente el libro. Además la tarea sería equivalente a la que emprendieron los personajes de Flaubert, Bouvard y Pecuchet, cuando en el deseo de aplicar sus actividades al cultivo de la historia trataron de rectificar los errores históricos de Alejandro Dumas, padre. Pero no podemos dejar de recoger uno de los apartados del interesante artículo que dedica a Search light in Spain, la revista londinense. Se titula «Dimitrov justificado». Traducimos.

«Cuando llegamos al capítulo titulado «The alleged communist plan», es imposible dejar de recordar un típico personaje de la literatura de «sensory», James Puddlechuck, que se confió crédulamente a una astuta zorra, en forma paralela a la que adoptó la Duquesa de Atholl frente a las hábiles tácticas de la «III Internacional». Para ella es bastante examinar la cifra reducida de los miembros del partido comunista en España para deducir en consecuencia que sus actividades en España han sido insignificantes. Si se hallan fuera del gobierno («y ello no ocurre en la actualidad en la España roja agreguemos») tal hecho significa que no ejercen realmente el poder. Actualmente, en muchos países, en particular en los Estados Unidos y en la Gran Bretaña, se ha creído prudente mantener en cifras bajas el número de adherentes al partido y desarrollar sus actividades entre batidores, mientras la gran tarea, la de penetración del liberalismo y captura del socialismo se lleva adelante intensamente. La esencia de las tácticas del Frente Popular en Francia y en España es la de actuar en segunda línea y a través de las otras organizaciones. ¿Qué puede ser sino un evidente prejuicio el de prescindir la autora no ya del autorizado testimonio de los que en España son oponentes del comunismo, sino del testimonio mismo? La Duquesa prescinde de las declaraciones de Moscú sobre la gran tarea que se está realizando en España y de las que los propagandistas dedican a cantar la magnitud de los resultados. Elja no hace lo mismo cuando da crédito a todo lo que concierne a la propaganda nazi o a las pretensiones italianas. Sus palabras son una vindicación victoriosa de las tácticas de Dimitrov. Aquí en Inglaterra es conservadora y un tiempo se alzó grandemente ante las actividades subterráneas de la III Internacional, pero ahora, estriba con facilidad que las gentes que llevan la etiqueta del comunismo y que éste organiza no son motivo de alarmas.

Sentimos no poder traducir íntegramente el artículo de «The Tablet». Hemos de limitarnos a dejar expuesta una muestra de él y a remitir el lector al texto íntegro del mismo. Y al hacerlo creemos realizar un buen servicio a Clio, bajo cuya inspiración actúa actualmente la Inquietud Duquesa.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa. (Artículo 146), 782.
Por infracción de otros artículos del Código de Circulación, 5.870.
Valladolid 22 de julio de 1938. — Tercer Año Triunfal.

Ministerio de Orden Público

Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen, se publica adjunta relación de multas impuestas hasta el 30 de junio último pasado. Por no circular en todo momento por la derecha, dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención (Artículo 21), 2.527.
Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante (Artículo 21), 172.
Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantarse. (Artículo 30), 128.
Por no llevar el alumbrado reglamentario. (Artículo 53), 401.

Academia Deontológica de la Hermandad de San Cosme y San Damián

Mañana a las cinco y media de la tarde en el Salón de Juntas de la Cámara de Comercio (San Carlos 1) disertará sobre el tema «Pasado, Presente y Porvenir del Médico Rural», Se desea la asistencia de los Hermanos, quedando invitados todos los sanitarios.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

Una intentona más de los rojos, fracasada

Cuando nuestro Ejército concluyó la liberación de Vizcaya, el enemigo desencadenó la ofensiva de Brunete. Concluida la liberación de Asturias, y ya iniciada la ofensiva de nuestros soldados en Aragón, los marxistas llevaron a cabo el esfuerzo de Teruel. Apenas transcurrido un breve plazo, luego de dividir el frente rojo en dos porciones, al llegar a Vinaroz, los rojos atacaron en los sectores de Cataluña; y ahora, en fin, cuando nuestras fuerzas avanzan en los sectores de Valencia, después de conquistar Castellón y haber llegado a la mitad de la carretera de Teruel a Sagunto, el enemigo intenta otro golpe de mano en los sectores del Ebro, que desde este instante yo os aseguro que tiene menor trascendencia militar que cualquiera de las reacciones señaladas.

Con lo expuesto quiero demostrar que siempre que el enemigo pierde una de las posiciones o ciudades que se consideraba justamente de valor decisivo en la contienda, se revuelve airadamente para intentar un éxito, que si no llega a tiempo para remediar el gravísimo daño causado—por nuestro avance, pueda al menos, paliar sus efectos.

Ahora también ha llegado tarde. La ofensiva que nosotros llevamos impetuosamente por los sectores de Valencia, tiene una significación que a nadie se le puede ocultar. Pero por si fuera poco, simultáneamente, las fuerzas combinadas de los Ejércitos del Centro y del Sur, han llevado a cabo en cuatro días una operación de las más brillantes de la guerra, liberando este amplio valle de La Serena, la región más rica, más bella, más pródiga de Extremadura, con una superficie territorial de unos tres mil kilómetros aproximadamente, dentro de los cuales han quedado en nuestro poder pueblos importantes, sobradamente repetidos en estos días anteriores.

La ofensiva roja que pretendía detener nuestro avance en el sector de Valencia, ha llegado tarde. Por lo que se refiere a la derrota roja en los campos extremeños los marxistas lo ignoran todavía en sus partes, y por lo que toca a la progresión de los sectores de Levante, dicen que han conseguido detener la marcha de nuestras tropas. Nosotros, por el contrario, al proclamar la verdad de nuestro avance por Levante, donde han cerrado nuestros soldados otra bolsa, ocupando Pavia, llegando a establecer contacto con las otras columnas que operaban más al Este y, al afirmar después la importancia del avance por Extremadura, con un copo impresionante de hombres y material y con una reacción maravillosa de la población civil son juzgada que acudió a festejar a nuestros soldados, nosotros, digo, damos también en el comunicado oficial la exacta verdad: «Al amparo de la noche, concentrando sus desesperados esfuerzos, los rojos construyeron unos puentes y atacaron en los sectores de Tortosa y Amposta.» Las filtraciones enemigas, contando, naturalmente, con la traición, fueron duramente castigadas por los soldados, que han dejado a millares de rojos en nuestras avanzadas.

Los rojos, tras de la liberación de Castellón, han venido sufriendo reiterados descalabros. Se ha seguido avanzando al Sur de la provincia de Teruel, y por la de Castellón hasta Burriana, y fatalmente han perdido esa bolsa en la que han dejado tras mil kilómetros de territorio.

La Prensa extranjera había ya hablado de la inminencia de la ofensiva marxista, que tenía por objeto paralizar nuestro avance, que ya ha llegado a la provincia de Valencia. La famosa ofensiva ya está aquí. El enemigo, olvidando el fracaso de Tremp, intentó cruzar el Ebro. Para ello, colocó unos puentes. Esto no es tarea difícil. Pero una vez hecho esto, el cruzar el río para iniciar

la ofensiva, ya era otra cosa. Ayer cruzaron el río varios destacamentos y en la otra orilla encontraron una respuesta adecuada y terrible.

Hoy, por mucho que los rojos han querido aprovechar la sorpresa, ésta ha sido para ellos, porque desde primera hora de la mañana nuestros aviones han frecuentado el sector en que los marxistas idealizan su intentona.

Los puentes instalados por los marxistas han sido destruidos por las bombas de nuestros aparatos. Algunos blancos han sido tan certeros que los puentes han saltado en astillas, y los milicianos, a los que se les había prometido una incursión fácil, han comenzado a demostrar su desencanto.

Entre tanto, las partidas rojas se dispersaban perseguidas por el fuego de nuestras ametralladoras, haciéndoles tal mortandad que a última hora de la tarde los rojos querían pasar de nuevo el río para volver a sus bases. Pero esto ya era imposible, porque nuestros aviones habían destruido toda posibilidad de contacto de los rojos con sus puntos de salida.

La última ofensiva roja carece, pues, de eficacia, y no pasará de ser una ofensiva más sin consecuencias, quedando anulada en plazo breve como esas otras ofensivas de que he hablado antes. Y al propio tiempo, simultáneamente, continuará, como hoy ha continuado, nuestro avance en Valencia y Extremadura.

SPECTATOR.

La esposa del Caudillo en la fundación de San Vicente de Paúl

En el Hospital Fundación de San Vicente de Paúl, se celebraron ayer diversos actos, los cuales se han visto realizados por la presencia de la esposa del Caudillo doña Carmen Polo de Franco y su hija Carmencita.

Por la mañana hubo una misa y a mediodía se obsequió a los hospitalizados con una comida extraordinaria, figurando entre las señoritas que servían la hija del Generalísimo y una prima suya, las cuales, vestían trajes de enfermeras de la Cruz Roja. Carmencita obsequió a todos los hospitalizados con tabaco y postres, haciendo objeto a los heridos de todo género de consideraciones y atenciones.

Los heridos entusiasmados vitorearon a España y su Caudillo Franco.

Por la tarde hubo una función religiosa en la capilla del Establecimiento a cuyo acto asistió la esposa del Caudillo.

Tanto a la llegada como al abandono el edificio, fue objeto doña Carmen de grandes muestras de cariño y simpatía por parte de las gentes, que prorrumpieron en aclamaciones al Caudillo y a España.

Instituto Nacional Agronómico

—(O):—

Escuela Profesional de Peritos Agrícolas

Por acuerdo del Claustro se hace saber a todos los alumnos de la misma, tanto como a los aspirantes a ingreso, la obligación de remitir, antes del veinte de Agosto a las oficinas provisionales de la Escuela (Estación de Fisiopatología de Irún) relación jurada de su situación escolar, es decir, las asignaturas aprobadas, así como su situación militar, residencia y la del representante del alumno.

¿HA USTED SIEMPRE El Castellano

Discurso del ministro del Interior en El Ferrol

Ferrol.—Procedente de Santiago de Compostela y después de hacer el recorrido en medio de grandes aclamaciones los pueblos del trayecto, llegó a esta el ministro del Interior, señor Serrano Suñer en unión de su distinguida esposa, la cual fué obsequiada con ramos de flores con lazos de la bandera nacional.

A las dos de la tarde hizo su entrada en El Ferrol el señor Serrano Suñer en unión de su esposa y séquito. En la calle Real formaba una compañía de Infantería con bandera y música, y a ambos lados de la calzada se hallaban formados los elementos de las Organizaciones juveniles y 600 muchachas de la sección femenina de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Las calles de la ciudad se hallaban engalanadas con colgaduras de los colores nacionales e inscripciones de salutación al ministro y de adhesión a España y al Generalísimo.

El homenaje y el fervor de este testimonio de adhesión podía apriciarse en carteles que figuraban con estas inscripciones: «Señor ministro del Interior: Nuestra inquebrantable adhesión al Caudillo se fortalece con vuestra visita a la ciudad natal de Franco, ¡Arriba España!»

«Ferrol, cuna del gran salvador de España, espera con gran entusiasmo la hora de que su pueblo figure con el nombre del Ferrol del Caudillo.»

«Ferrol dió a España todo lo más que se puede dar: el Caudillo.»

Una vez el señor Serrano Suñer en el edificio de la Capitanía general del puerto, se asomó al balcón, desde el cual, después de entonarse el himno de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, el ministro pronunció un

elocuente discurso que inició con un saludo a la Galicia española dos veces prometiendo seguidamente que tratará de conseguir que en la sucesiva la ciudad ferrolana lleve el nombre anhelado del Caudillo.

En frases llenas de patriotismo, ensalzó a la Marina, poniendo de relieve el heroico comportamiento de quienes la integran y recordando cómo la esplendidez de España va unida a la esplendidez de su armada, para cuyos gloriosos caudillos, como los del «Baleares», tuvo un emocionado recuerdo, que fué acogido por la multitud con grandes ovaciones y aclamaciones.

Terminó el ministro su discurso señalando cómo España hará cuanto sea necesario para que sus navíos hagan presencia en todos los mares del mundo y paseen por ellos con honra y con gloria la bandera sagrada de la Patria.

Finalizó con las siguientes palabras: «Todo por la Patria, ¡Arriba España!»

Una ovación delirante acogió las últimas palabras del señor Serrano Suñer, que había sido interrumpido durante su discurso por cerradas ovaciones de la multitud. Terminado este acto el ministro y su distinguida esposa fueron obsequiados después con una comida ofrecida por el almirante y a la cual asistieron las autoridades locales y personalidades.

A las cuatro de la tarde el ministro y sus acompañantes realizaron una visita al arsenal, siendo en todas partes acogidos con grandes muestras de entusiasmo y cariño.

Después de dar un paseo por la bahía en la falúa del almirante, el señor Serrano Suñer se despidió de las autoridades y personalidades, habiendo emprendido el viaje de regreso a Burgos.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 15

Se recuerda a las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente la obligación que tienen de presentarse, dentro de los cinco primeros días del próximo mes de agosto, a realizar el cobro del importe del padrón del mes actual de julio, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión Provincial, sitas en la planta baja del Edificio Teatro Principal, parte posterior, junto a las oficinas de la Guardia municipal.

Una vez más se les hace presente la necesidad de venir provistos, los representantes de las Comisiones Locales, de la oportuna autorización, tanto si pertenecen a las mismas, como si son ajenos a ellas.

Si el comisionado fuese el Jefe, deberá ser autorizado por los restantes miembros de la Comisión.

En todo caso, la autorización referida vendrá extendida, en papel oficial de cada Ayuntamiento y con el sello del mismo.

Espera esta Comisión Provincial no verse precisada nuevamente a imponer sanciones, que seremos los primeros en lamentar, pero que, para la mejor marcha del Servicio impondremos inevitablemente a aquellas Comisiones Locales o Juntas municipales que dejen incumplido lo arriba dispuesto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 26 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial, José-Francisco de Astor.

Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por obligar a comprar más patatas y cobrar precio abusivo:

María Saldaña, de Burgos, 250 ptas.

Por cobrar precio abusivo en conservas y carcer de factura:

Sra. Vinda de Federico Martínez, de Burgos, 750 pesetas.

Por no fijar precios:

Mariano Labrador, de Burgos, 100.

Por negarse a despachar bacalao:

Alejandro García, de Burgos, 50.

Por vender despojos de bucy a precio abusivo:

Jesús Santamaría, de Burgos, 250.

Por vender embudidos a precio abusivo y carcer de factura:

Práxedes Caballero, de Burgos, 350.

Por comprar lana sin autorización:

Isidro Viejo, de Burgos, 150.

Burgos 26 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El Secretario de la Junta.

GRAN HOTEL OYARZABAL

Aguas corrientes en todas las habitaciones.—Teléfono número 9.—CESTONA.—(Guipuzcoa)

Ayuntamiento de Burgos

Comisión de Abastos

El día 2 de agosto próximo, a las doce horas, tendrá lugar en el edificio que provisionalmente ocupa el Excelentísimo Ayuntamiento, la subasta de los puestos destinados a la venta de melones y sandías, en la plaza del General Santocildes.

Las instancias solicitando tomar parte en la misma, serán dirigidas al Sr. Presidente de la Comisión, extendidos en papel de la clase sexta (450 pesetas) y se presentarán en el Negociado de Abastos de la Secretaría municipal, antes de las doce horas del día 30 de los corrientes.

Las condiciones se hallan de manifiesto en dicho Negociado y en el Tablón de anuncios de los Mercados de Abastos.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO**

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha. Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral, Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

Gobierno Civil

Por precios abusivos

Por haber vendido los abonos de Nitrato de Chile y Superfosfato a precios superiores a los autorizados, se ha impuesto por este Gobierno Civil una multa de MIL pts. a FELIX ALVAREZ ALONSO, vecino de esta Capital, y otra de la misma cantidad a ELISEO AMO, vecino de Llanillo de Valdelucio y como además ninguno de los multados figura en el registro de vendedores de abonos que lleva la Sección Agronómica, se sanciona a cada uno por este hecho, con DOSCIENTAS CINCUENTA pts.

Burgos 26 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido esta mañana la visita del obispo de Toledo, Estado de Ohio, en Norte-América, reverendo Karl G. Alter, sosteniendo ambos una cordial entrevista.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Don Antonino Zumárraga, Sr. Mejorada.

Don Donato Rodríguez, farmacéutico de Fuente de Nava.

Sr. Alcalde de Navas del Pinar.

Recuerdo de los Cofrades de Santiago a su Prior

Los Cofrades del Santísimo y Santiago han ofrecido a su Prior, el Excmo. Sr. Conde de Castillafé un hermoso pergamino en rico marco de caoba, cuyo texto dice así:

«La Real Cofradía del Santísimo y Santiago dedica este recuerdo al Excmo. Sr. Don García Muñoz Jaén, Conde de Castillafé, Prior desde 1935 de la Real Cofradía del Santísimo y Santiago, en recuerdo y perpetuo testimonio de gratitud por sus acertadas y generosas iniciativas en bien de dicha Cofradía.»

La pintura miniada del pergamino es obra del conocido artista burgalés C. Borrié, a quien felicitamos por su acierto en la elección del dibujo, en que se ve un sitio preferente la vista de la Catedral tomada desde el Castillo; a los lados, las Cruces del Mérito Militar y de María Luisa y al pie de la cinta la Placa de los Caballeros Cofrades.

Botadura de un barco portugués

Vigo.—Esta mañana llegó el embajador de Portugal para asistir a la botadura de un «ferry-boat» para una Empresa portuguesa, construido en seis meses en una factoría de este puerto.

A la una de la tarde se verificó la botadura, asistiendo las autoridades militares y civiles.

Hablaron el alcalde y el gobernador civil ensalzando la normalidad de la retaguardia.

El embajador de Portugal dió un viva a España.

Después, en el Paso de Castrelo, propiedad del Ayuntamiento, éste obsequió al embajador con una comida.

A las cinco fué invitado a una jira marítima por la bahía, mostrándose admirado de la franca labor reconstitutiva que se realiza.

Por la noche ha sido inaugurado el Centro Portugués de Vigo. Habló el embajador expresando su admiración por la gesta que realiza España y su cariño hacia sus connacionales.

Todos los actos en que ha participado el embajador han sido muy brillantes y ha recibido constantes pruebas de cariño y afecto.

Pernotará en Vigo y mañana abandonará esta ciudad.

Alfares Castellanos

Para conocimiento de los interesados se anuncia que el cupón número 50 de las obligaciones de la extinguida Sociedad Anónima ALFARES CASTELLANOS, será satisfecho, en la forma de curso, en las oficinas del señor Hijo de R. Giménez, calle de la Paloma núm. 11, a razón de 15'55 pesetas por cupón, a partir del próximo día 6 de Agosto.

Burgos 26 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—Izquierdo, Gonzalo y Jiménez, S. L.

Crónica de guerra

UN HECHO INEDITO DE LA CONQUISTA DE CASTELLON

Las fuerzas de la segunda brigada de la cuarta división de Navarra habían pasado la noche en unos altos montes, a la derecha de Villafamés, el importante pueblo donde los rojos hicieron tantas concentraciones de milicianos des de que el Ejército nacional había partido por la España victoriosa de Franco la España roja en dos.

El enemigo, numerosísimo, estaba desconcertado ante nuestro audaz avance, tan rápido, que alcanzamos el Barranco de la Viuda antes que los batallones rojos lo pasaran, teniendo que retirarse a Puebla Tornesa, y dándose el caso curioso que fuerzas rojas pasaran el barranco detrás de nosotros sin saber que éramos los rojos que quedaba detrás. Las fuerzas nacionales, sin demostrar el menor cansancio, infatigables, devoraban kilómetros sin pararse siquiera ante un ataque aéreo de los «bichos» del palomar de Negrín.

A las cinco y media de la tarde de este día 11, dábamos vista a Castellón, y en este instante no hubo en la mente de jefes y soldados mas que un solo pensamiento: conquistar Castellón, que en aquellos momentos temblaba de miedo bajo el ruido de sus sirenas a la vista de nuestra incomparable aviación.

No importaba ni el cansancio ni lo avanzado de la hora; había que seguir y se siguió. Dos batallones cruzaron la carretera general Zaragoza-Castellón y batían con sus armas automáticas la carretera de la costa.

Pero el «rojo» se dió cuenta de la maniobra, y el veintitín cuerpo de ejército que tenía por esos alrededores sus fuerzas recogiendo a todos los que se retiraban del sector Albuicer-Torreblanca, qui so esgranzando por su base nuestra maniobra, que nos ponía en posesión de Castellón.

A las doce de la noche comenzó un furioso contraataque con 21 tanques, artillería e infantería de armas automáticas de siete divisiones que querían coparnos y defender así la capital.

Cerca de catorce horas duró ininterrompida la lucha; su ocupó Borriol a pesar de los tanques situados en la carretera; se ocupó parte del macizo montañoso de la sierra de San Jorge; con bombas de mano no solo se echó

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar de las personas siguientes:

Alférez de Artillería, don Antonio Ferrer Mur.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Orden de las escuadras que han de prestar servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra, durante la semana próxima:

Día 26, Escuadra núm. 3; día 27, Escuadra núm. 4; día 28, Escuadra número 5; día 29, Escuadra número 6; día 30, Escuadra núm. 7.

Los Jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura Local el día antes de su servicio a recibir las relaciones que han de cumplimentar.

Por Dios, por España y su Revolución nacional sindicalista.

Burgos 25 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El delegado de la Segunda Línea.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS

El Generalísimo, FRANCO.

El próximo domingo se lidiarán seis hermosos novillos de la ganadería de Ignacio Encinas (El Espinar - Palencia) que serán estoqueados por

TORERITO DE MALAGA
REVERTITO DE SEVILLA
y **LUIS MAZA**, de Zaragoza

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm. 8. - Burgos

Las misas que se celebran mañana miércoles, día 27, de ocho a once en la capilla de Santiago de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
Don Esteban de la Fuente García,
que falleció el día 27 de Julio de 1935.

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

Burgos 26 de Julio de 1938

Información general

Mussolini en Berlín

Berlín.—Vittorio Mussolini, hijo del Duce, ha llegado en avión, procedente de Italia. Viene en calidad de presidente de la entidad del Cine de Italia a fin de estudiar el funcionamiento de la cinematografía alemana.

Un discurso de Doriot

París.—Ante más de tres mil obreros y campesinos lorenenses habló ayer en Commercy el jefe del partido popular francés, Jacques Doriot, en el que éste dio cuenta, la primera vez en público, del resultado de su viaje por la España Nacional.

Antes de él habló Prédorel, secretario federal del Meuse, que dijo, hablando de España: «Nosotros no permitiremos que Mar y cometa en nuestro suelo los crímenes que ha perpetrado en la España roja».

Doriot, dijo luego: «Mañana, la España Nacional será un gran país, un potente país; es necesario para nuestro país, por lo tanto que Francia se ponga en comunicación cuanto antes con España».

Tras unos párrafos de condenación de la política del Frente Popular, prosiguió: «He pedido al general Varela que dijera cuál será la influencia que predominará en los destinos de España el día de mañana, y me respondió: Nosotros no abandonaremos jamás ni una sola de las prerrogativas españolas. Hemos hecho la guerra dos años contra los rusos. Habíamos mañana si fuese preciso la guerra contra toda nación que quisiera poner pie entre nosotros».

Doriot fué muy aplaudido al final de su discurso.

La retirada de voluntarios

Londres.—El embajador rojo español Pablo Azcárate, ha remitido a lord Halifax la respuesta de Barcelona aceptando el plan inglés sobre la retirada de voluntarios.—DNB.

París.—El Comisario de Negocios Extranjeros de la zona roja, del Vayo, ha declarado a un representante de la Agencia Havas, con relación a la reforma de su gobierno relativa a los problemas de la retirada de extranjeros, que varios puntos deben ser todavía aclarados.

El gobierno hispano-bolchevique acepta en todo caso el proyecto británico bajo algunas reservas, porque dicho proyecto constituiría un medio de limitar la intervención extranjera.—DNB.

El ministro americano conferencia con Bonnet

París.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, Bonnet celebró una entrevista con el ministro de Finanzas norteamericano, Morgenthau. Se llega a saber de fuente competente que en esta entrevista se trató sobre las cuestiones de la política internacional, especialmente de la cuestión española y checa. No se ha abordado ninguna cuestión financiera ya que estas habían sido objeto de entrevistas entre Morgenthau y el ministro de Finanzas, Marchandean Morgenthau partió anoche de París para dirigirse con su familia a la Costa Azul.—DNB.

Evacuación de los museos de Valencia

San Juan de Luz.—El Gobierno hispano-soviético acaba de dar el orden de evacuar todos los Museos de Valencia. El inventario será transportado hacia el Sur. Las autoridades principales de Valencia acaban de dirigir un telegrama dando las gracias a los marxistas americanos por el envío de tres mil toneladas de cemento, llegadas hace algunos días.—DNB.

La expedición al Himalaya

Munich.—La expedición alemana del Himalaya comunica desde Nanga Parbat, que después de una tempestad de 48 horas, el campamento número 5 se encuentra a una altura de 6.850 metros, siendo excelente el estado de los escaladores.

El campo ha sido reforzado por avituallamientos procedentes del campo central y se ha abierto una pista para los acarreadores de víveres, a lo largo de la pared del helero de Raklot.

El día 21 de julio se ha llegado al pico «Cabeza del Morote» de la cresta en dirección a la «Silla de Plata»; el día 22 reanudaron los alpinistas la ascensión ocupando el campamento número 6.

Los escaladores alemanes se encuentran así a una altura de siete mil metros sobre el nivel del mar.

La televisión

Berlín.—El ministro de Comunicaciones ha anunciado que en Alemania se llegará a colocar la televisión al alcance de todos.

Para dentro de tres meses se facilitará al mercado aparatos de radio con televisión, cuyo costo será bastante módico.

Hacia la normalidad

La zona liberada de la provincia de Lérica vuelve a la normalidad económica rápidamente.

Funcionan ya las líneas de autobuses con gran concurrencia. Entre ellas merecen citarse las de Lérica al Valle de Arán y el servicio de Lérica a Almerellas, debido a la iniciativa del gobernador civil.

El gran tráfico con Zaragoza que mantiene toda la actividad mercan-

til de las provincias de Lérica y Huesca, que antes absorbía Barcelona, hace necesarias nuevas comunicaciones. Una nueva línea de autobuses que se inaugura uno de estos días las atenderá ampliamente.

Toda la zona leridana está perfectamente abastecida.

El Bañerío de Caldas de Bohí, situado en pleno Pirineo, ha inaugurado, sin dificultades la temporada oficial de baños. Ese es el resultado de la cooperación del pueblo al desvelo de las autoridades militares y civiles, en esta magna labor de resurgimiento nacional.

El gobernador civil de Lérica don Luis Ventalló acude personalmente a los pueblos aportando energías y medidas para resolver los problemas y estimular toda clase de energías.

En el acto de la inauguración de la temporada oficial de Caldas de Bohí, fué cumplimentado el gobernador por las autoridades comarcales que acudieron. Ha tenido el realce que los intereses de la región merecen. Seguidamente prosiguiendo una fundamen-

El asunto checoslovaco

Londres.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno checoslovaco ha aceptado la propuesta británica referente al envío de lord Runciman como mediador.

El representante inglés llegará de un momento a otra a la capital de Checoslovaquia.

Chinos y japoneses

Shanghai.—Las tropas japonesas han entrado en Klu Kiang en las primeras horas de la mañana de ayer.

Las tropas chinas que defendían esta ciudad comenzaron a replegarse en la tarde de ayer ante el empuje de las tropas japonesas y el repliegue ha continuado durante toda la noche, siendo muy pocas las que quedaban cuando los japoneses han penetrado en Klu Kiang.

Los chinos lo reconocen

Hankou.—El Alto Mando chino reconoce en un comunicado, que las tropas japonesas se han apoderado de Klu Kiang.

Según noticias de origen japonés, se han cogido al enemigo cuarenta baterías completas y se le han hecho numerosos prisioneros, figurando entre ellos varios oficiales de nacionalidad rusa.

Francia facilita armas a China

Tokio.—El «Nichi Nichi Shimbun» publica un relato de un corresponsal de Hainpong en el que dice que, a pesar de las negativas francesas, el Gobierno de Francia sigue suministrando a Chang Kai Shek grandes cantidades de armas, municiones y material de guerra y ferrocarril.

Los muebles de Hainpong están materialmente abarrotados de cajas con ametralladoras, piezas de avión, granadas, etc., y las etiquetas puestas sobre los cajones mencionan como punto de destino Tchang Cha, vía Yunnan, y Tchang Cha, vía Hongong.

El material de guerra continúa siendo desembarcado diariamente y transportado a trenes de mercancías que llevan un promedio de cuarenta vagones cada uno. Los trenes son enviados a Kuanming, cabeza de distrito de Yunnan, donde el Gobierno chino posee un gran arsenal.

Inglaterra y la España nacional

Londres.—El Presidente del Consejo abordó ayer en la Cámara de los Comunes la cuestión de España y declaró: «El momento de una intervención inglesa no ha llegado aún. Hasta ahora Burgos ha declarado que las autoridades hispano-nacionales aceptan la proposición británica para la apertura de una encuesta concerniente a ciertos pasos de ataques deliberados contra navios británicos. Burgos ha aceptado que ciertos casos de pretendida agresión, sean examinados de nuevo. El Gobierno británico ha propuesto el entargar esta encuesta a un oficial naval británico y otro español. El Gobierno británico examina actualmente si no sería oportuno el enviar de nuevo a Sir Robert Hodgson a España para llevar a cabo los detalles de este proyecto».

Los encargados del puerto de Valencia le abandonan

«El Diluvio» publica la siguiente nota: «Valencia.—El Comisariado del puerto de Valencia ha hecho pública una nota haciendo saber que a partir de hoy, todos los organismos provinciales, tanto oficiales como particulares, que tengan relación con el puerto, y trabajos que en el mismo se realicen, tendrán una delegación permanente en el mismo durante la jornada de trabajo, al objeto de

que los servicios sean completos y no haya lugar a dilaciones originadas por la ausencia de quienes deban estar en el puerto. Bajo ningún pretexto deben quedar abandonadas las funciones de cada uno y se procederá como las circunstancias lo requieran contra quienes estando obligados a ello rehuyen el cumplimiento de esta orden».

Anarquista asesinado

Berlín.—La Agencia DNB, publica una noticia de la España soviética, según la cual ha sido asesinado el secretario general de la Unión regional anarco-sindicalista Mariano Vázquez.

Parece que los dirigentes soviéticos se esfuerzan en mantener oculta la noticia de ese asesinato con objeto de evitar manifestaciones de protesta de los anarco-sindicalistas, habiendo sido adoptadas importantes medidas preventivas y deteniéndose a varios miembros del Comité regional.

Hecho satisfactorio para Portugal

Lisboa.—La Prensa portuguesa acoge con gran entusiasmo y simpatía la resonante victoria obtenida por las tropas nacionales españolas en el frente de Extremadura.

Los distintos periódicos, en sus editoriales, comentan en términos de gran cordialidad este triunfo afirmando que la ocupación de Don Benito, en las cercanías de la frontera portuguesa, constituye también un hecho muy satisfactorio para Portugal, ya que con ello se evita en el porvenir una posible infección comunista en Portugal.

Declaraciones absurdas

Berlín.—El periódico «Berliner Lokal Anzeiger» se ocupa de las afirmaciones del comisario soviético español, Alvarez del Vayo, según las cuales Alemania suministra a España nacional considerable cantidad de gases asfixiantes destinados a apoyar ataques contra Francia.

El periódico, después de hacer constar la enormidad y el absurdo que suponen esas manifestaciones, dice que han sido reproducidos en sitio preferente por el «Reynolds News», diario marxista de Londres, que acoge siempre las informaciones más increíbles y embusteras.

El diario alemán termina diciendo que las afirmaciones de Alvarez del Vayo deben de tener indudablemente origen en los nocivos efectos del calor propio de la canícula y que, por otra parte, son tan imbéciles, que no merecen la pena de tomarle en consideración.

Un secuestro en Francia por la G. P. U.

París.—La desaparición misteriosa del Secretario General de la IV Internacional, Rudolf Clement, sigue siendo un enigma. Gran parte de la prensa francesa supone que ha sido víctima de la GPU.

«Liberté» se ocupa de los detalles de este asunto. El 8 de octubre, en una estación del metro, fué robado a Clement un paquete que contenía documentos importantes. Uno de los amigos de Clement había notado que éste era seguido por una persona sospechosa. El 13 de junio los amigos de Clement, el viejo secretario de Trotsky, habían recibido una carta fechada en Portugal, en la que Clement anunciaba su salida de la IV Internacional. Según parece, dicha carta era una falsificación. Cuatro días antes de su desaparición, había recibido una carta con la firma ilegible de la que se le invitaba a almorzar, regresado desde entonces, «Liberté» reclama una investigación enérgica, puesto que se trata, evidentemente, de

otro crimen de la GPU en territorio francés. Habría que interpellar a Ducois, Agente de los Soviets en Francia.—DNB.

Víctimas de una explosión

Londres.—El total de víctimas de la explosión de una bomba en el mercado árabe de verduras de Haifa asciende hasta el presente a 35 muertos y 60 heridos. Otras dos personas resultaron muertas por explosión durante represalias hechas por los árabes contra los judíos. La tensión es muy grande. Se confirma el estado de guerra que empezó a las 18 horas. El atentado de esta mañana es el más grave ocurrido hasta el presente desde el principio de los desórdenes.—Stefani.

El asunto del Manchukuo

Según noticias de la región fronteriza de Changeng, se considera que se acusa un apaciguamiento en la frontera de la U. R. S. S. con el Manchukuo.

En efecto, un oficial del Estado Mayor japonés, que fué enviado a la frontera, confirma que renace la calma. Los movimientos de tropas y los trabajos de fortificación han sido suspendidos hasta Changeng.

Los Soviet cierran la última iglesia católica

Berlín.—Comunican de Moscú que las autoridades soviéticas han dispuesto de la cierre inmediato de una pequeña iglesia católica polaca, que era la última de las que habían quedado a salvo de las medidas prohibitivas del Kremlin.

El fracaso de los rusos en la zona roja

Méjico.—Trotsky acaba de hacer unas manifestaciones a unos periodistas sobre el momento político internacional. Ha dicho que Stalin ha perdido al país y que su situación es tan desesperada que puede darse como seguro que próximamente iniciará dos represiones sangrientas contra sus propios amigos de la Unión soviética, y otra contra los jefes rojos que envió a Barcelona, por su estrepitoso fracaso.

En realidad, ha dicho Trotsky, la culpa de estos sucesos cabe imputársela al propio Stalin.

La retirada de voluntarios

Londres.—Se confirma que la respuesta del Gobierno de Barcelona a la proposición de la retirada de voluntarios llegará hoy a Londres.

Ha sido entregada ya al ministro inglés en la Ciudad Condal y constituye, como ya es sabido, una aceptación a la proposición del plan de retirada de voluntarios. Presenta la respuesta ciertas observaciones al plan, que serán estudiadas por el Comité de no intervención.

Un homenaje a los veteranos carlistas

Pamplona.—Se ha celebrado en Elizondo el homenaje a los veteranos de la última guerra carlista, a los que se hizo entrega del nombramiento de tenientes honorarios del Ejército.

El acto se vió concurridísimo. Pronunció un elocuente discurso alusivo al acto el consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don Jesús Elizalde.

La ayuda a los rojos

Marsella.—El día 15 de los corrientes llegó al puerto de Marsella, procedente de Odessa, la motonave de la Compañía Messageries Maritimes «Theophilus Gaullier», a bordo del cual vienen 400 pasajeros. De ellos, al menos un centenar, tenían como destino España, pues además de unos 60 avia-

dores españoles que vienen de hacer prácticas en varias escuelas de Rusia, se contaban, según nuestros informes, una treintena de rusos, aviadores y conductores de tanques, que van a cubrir bajas.

A los rusos, que no embarcaron en Odessa, sino en una de las escalas hechas por el buque—posiblemente en Sumbul—por el Consulado español en Marsella se les proveyó de un pasaporte con nombres de guerra, cuyas iniciales correspondían a las suyas propias asegurándose que continuarán en España en uno de los barcos de la France Navigation (probablemente en el «Cap Pinev») que despachados para el Norte de África hacen escala regular en Barcelona.

Anarquista condenado

París.—Ayer tuvo lugar un proceso ante el Tribunal criminal de París, contra el anarquista italiano Bonomini, que en 1924 asesinó al fundador del fascio en París, Nicola Bonservici, acusado de infracción del decreto de permanencia en Francia y de uso de falsa documentación. Durante la audiencia el abogado defensor manifestó que su cliente se veía obligado a permanecer en Francia a pesar del decreto de expulsión, porque ninguna nación le aceptaba.

El gobierno socialista de Spaak le negó la entrada en territorio belga y hasta los anarquistas españoles le hicieron saber que era preferible para él permanecer lejos de Barcelona.

En el proceso se ha establecido que Bonomini pudo obtener la falsa documentación y trabajar, gracias al interés de la Confederación General del Trabajo.

Uno de los representantes de la organización llamado como testigo de la defensa afirmó en efecto que Bonomini gozaba del apoyo moral y material de la Confederación general del Trabajo.

Bonomini ha sido condenado a un año de prisión. Comentando este proceso «Action Française» se revela contra el procedimiento de la Confederación General del Trabajo diciendo: «Este es el papel de la C. G. T. Organiza la agitación social, desorganiza nuestra producción y crea la miseria para todos, pero al mismo tiempo recluta fácilmente sus hombres de acción en venenando cada vez más nuestras relaciones con Italia, de las que dependen en gran parte la paz. La C. G. T. favorece inmóviles asesinatos como el cometido por Bonomini».—Stefani.

Se niegan a trabajar

París.—La situación creada por los desembarcadores del puerto de Marsella, que continúan negándose a trabajar de noche y los domingos, ha provocado viva emoción en los puertos del Mediterráneo francés. Los periódicos reproducen las vivas protestas de los armadores y hoteleros de Marsella.

«Le Jour» pinta la preocupación de los pasajeros que llegan a Marsella durante la noche o en domingo y deben esperar 24 o 48 horas antes de que puedan recibir sus equipajes y sus autos embarcados en los avios, todo ello porque los descargadores se niegan a trabajar. Gran cantidad de mercancías deteriorables quedan a bordo de los barcos llegados el sábado por la noche hasta el lunes por la mañana.

La situación no es solo especial, en Marsella, sino que en Burdeos y en otras partes ocurre lo mismo. Los pasajeros prefieren, por lo tanto, prolongar la travesía y desembarcar en Génova o en Nápoles en vez de en Marsella.

En los puertos de la Mancha se comprueba el mismo fenómeno y muchos pasajeros prefieren desembarcar en Plymouth, Amberes o Rotterdam, en lugar de Cherbourg o el Havre.

«Pero este asunto asume particular importancia para el puerto del Mediterráneo francés corre el riesgo de perder todo el tráfico internacional para el Extremo Oriente, Marsella es efectivamente el punto principal que asegura al transporte del correo británico, belga y holandés destinado al Extremo Oriente y Oceanía».—Stefani.

La España roja y el ejército chino

San Juan de Luz.—Comunican de la España roja que el mando del Ejército hispano-bolchevique acaba de enviar, como signo de amistad cordial, una bandera al 8.º Ejército chino. Dicha bandera deberá ser llevada en los combates contra los japoneses. Según informaciones recibidas de Madrid, 100 personas han sido detenidas ayer en dicha ciudad como enemigas del Estado.—DNB.

Las maniobras del judaísmo

Roma.—Ocupándose de las manipulaciones de la Internacional judía, «Ereves» hace resaltar: «El judaísmo quiere desordenar una nueva guerra mundial y hacer marchar a las tres grandes democracias (Estados Unidos, Fran-

cia e Inglaterra), con el fin de destruir las potencias autoritarias. La alianza de los judíos de estas tres democracias ha sido forjada según un plan bien deliberado. El judaísmo quiere fomentar una nueva conflagración universal bajo las banderas de la democracia y del mantenimiento de la paz para asegurar el dominio mundial de los judíos Hay que hacer resaltar en este orden de ideas los recientes discursos de los americanos Woodring, Johnson, Bullat y Kraus. En su calidad de proveedores los judíos conseguirán así el modo de enriquecerse en detrimento de los arios. El judaísmo tiene necesidad de los pueblos americano, francés y británico para realizar y conseguir sus objetivos. Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, quieren la paz. Los Estados Unidos quieren, igualmente, la paz, pero no obstante, su política actual podría muy fácilmente llevar a la guerra».—DNB.

Un atentado

San Juan (Puerto Rico).—Durante el transcurso de una revista militar, organizada con ocasión del aniversario del desembarque de tropas americanas durante la guerra hispano-americana, ha tenido lugar hoy un atentado contra la vida del Gobernador americano, General Whiship. Un espectador ha disparado varios tiros de revólver contra el Gobernador, que ha resultado ileso. Un senador que formaba parte del séquito del Gobernador, ha sido herido ligeramente. A consecuencia del tumulto a que ha dado lugar el atentado, la policía ha disparado contra la multitud, resultando heridas varias personas. Han sido varios nacionalistas sospechosos detenidos.—DNB.

Una nueva revelación

París.—«Action Française» revela que el barco «Air el Turco» con cargamento de 25 cajas de aviones, tres cajas de piezas de recambio, también para aviones y treinta cajas de municiones diversas, procedente del Havre, llegó el miércoles pasado a las 22.30 al puerto de Burdeos. Este material debía ser enviado por ferrocarril a Marsella.

El mismo barco transportaba además 1.808 cajas de conservas alimenticias que debían ser enviadas a Marsella con camiones.

El mismo día el barco «Winnipeg» llegó al mismo puerto con un cargamento análogo al del anterior. Estos dos navíos pertenecen a la famosa compañía France Navigation que el Frente Popular puso a disposición de los soviets de Barcelona.—Stefani.

La cuestión checoslovaca

Londres.—Según el «Times» las negociaciones para el envío a Praga de un consejero británico, que sería el antiguo ministro de Comercio lord Runciman, están próximas a llegar a un acuerdo de forma que se supone que Runciman podrá estar presente en las negociaciones de conclusión entre el Gobierno de Praga y el partido sudete sobre el estatuto minoritario. Sin embargo, «Daily Telegraph» escribe que el Gobierno de Praga aún no ha dado su contestación al envío del consejero británico, porque considera este envío como una disminución de la soberanía del Estado de Checoslovaquia.

El periódico dice que a consecuencia de las entrevistas franco-británicas que se desarrollaron en París, durante la visita de los Soberanos ingleses, el Gobierno francés está plenamente de acuerdo con Londres en aconsejar a Praga que no insista en su actitud de intransigencia en lo que se refiere a la cuestión sudete.—Stefani.

El fracaso de los soviets en España

Bruselas.—El corresponsal en Londres del periódico «Metropolis» de Amberes explicando la ausencia de Rusia en las conversaciones que se han celebrado en París entre Halifax, Daladier y Bonnet llega a la conclusión de que el fracaso de la política soviética en España ha terminado finalmente con toda influencia moscovita en los asuntos europeos.

El periódico añade que la victoria de Franco terminará totalmente con la influencia rusa, que entorpece el equilibrio de Europa y que entonces se desarrollarán normalmente las relaciones entre las grandes potencias.—Stefani.

Los cursos italianos para extranjeros

San Sebastián.—El Instituto Nacional Italiano para las relaciones culturales, organizador de importantes e interesantes cursos para extranjeros, ha tenido un rasgo respecto a España digno del mejor elogio. Ha concedido matrícula gratuita a todos los estudiantes españoles que se inscriban en ellos, poniendo a disposición de ellos, en San Sebastián, su oficina en Miracochá, 11.

Italia demuestra una vez más su amor y cordiales sentimientos para con España.

Notas de la Alcaldía

Ayer regreso de Santiago de Compostela, el alcalde don Manuel de la Cuesta, donde ha representado al Ayuntamiento y a la ciudad en el acto de la ofrenda hecha al Apostol Santiago por el ministro del Interior señor Serrano Suñer.

Al dar la hora
de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres **anémicas**

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la España liberada

Al precio de pesetas, 5'05 (Impuestos incluidos)

La Vuelta Ciclista a Francia

Paris.—Se ha corrido la etapa Bannoc - Estrasburgo, en dos trozos. El primero era de Besancon a Belfort, 89 kilómetros. Un paisaje bellissimo y un tiempo delicioso. A 40 kilómetros de la llegada escaparon Masson y Weckerling, que llegaron con casi cinco minutos de ventaja. La clasificación fue: 1.º Masson (belga), en 2-25-48. 2.º Weckerling (alemán), en igual tiempo. 3.º Frechant (francés), en 2-29-56. Y con él Le Guevel, Egli, Tanneveau, Neuens, Louviot, Majerus, etc. A continuación otro numeroso grupo en el que iban Bartali y Vervaecke. Por la tarde se corrió la segunda parte, Belfort-Strasburgo, 144 kilómetros. Nada interesante. Camino árido... Calor asfixiante. En Mulhouse intentó escapar Frechant, seguido de Molio. Poco después pretendió lo mismo Vervaecke, pero también fue contenido de onseguida. Cuando faltaban unos 30 kilómetros para la llegada, escaparon los belgas Masson y Lauwers, a los que pronto se unieron otros seis hombres, entre ellos Frechant y Weckerling, y al llegar a Strasburgo venció

al sprint Frechant, clasificado vencedor en esta segunda parte, en 4 horas, 30 minutos, 11 segundos. A continuación entró un numeroso grupo, en el que iban Bartali y Vervaecke. La clasificación de la etapa, sumadas las dos partes, es esta: 1.º exaequo. Masson (belga) y Weckerling (alemán), en 6-59-8. 3.º Frechant (francés), 7-0-7. 4.º Tanneveau (cadet), igual. 5.º Majerus (luxemburgués), 7-2-9. 6.º Lauwers (belga), 7-3-10. 7.º Louviot; 8.º, Oubron; 9.º, Neuens; 10.º, Egli. En undécimo lugar, un numeroso grupo, entre ellos Bartali y Vervaecke, en 7-9-23. La clasificación general en los primeros puestos no tiene variación, pues los triunfadores de la etapa han sido segundas figuras. Bartali sigue el primero, con 21 m. 17 s. de ventaja sobre Vervaecke, que continúa el segundo. La etapa ha sido en ventaja de Bartali, ya que ha mantenido los 233 kilómetros con la misma ventaja sobre el belga. Es muy interesante. Quedan 856 kilómetros con cuatro etapas y una de descanso. Hoy miércoles es la etapa Estrasburgo-Metz, con 186 kilómetros.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 1'60 a 3'00 pesetas kilo.
- Sardinias, de 0'80 a 1'20.
- Merluza, de 3'00 a 5'00.
- Pescadilla, de 1'80 a 3'50.
- Platasas, de 1'40 a 3'50.
- Gambas de 4'00 a 6'00.
- Bonito, de 3'00 a 3'50.
- Congrio, de 2'50 a 4'00.
- Salmonete, de 4'00 a 6'00.
- Rape, de 2'50 a 3'00.
- Calamares, de 3'00 a 4'00.
- Abadejo, de 1'60 a 3'00.
- Anchoas, de 0'90 a 1'20.
- Langosta, a 14'00.
- Mero, a 4'00.
- Lubina, a 6'00.
- Verdeles, a 1'60.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido la de 1.303 kilos.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA - BOLSA - CAMBIO
Compra de oro - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las och horas del 27 de julio de 1938. Serie y número del vagón G 383, expedición 1000, procedencia Quintanapalla, mercancía trigo, consignatario Turino. G 2552, 1001, ídem ídem ídem, KI 9550, 1002, ídem ídem ídem, X 10413, 8444, Bombibre, carbón, Sin. M 5323, 1889, Monzón, ídem, Industrial. M 171, 1890, ídem ídem ídem, N 2997, 6227, Sama, carbón, H. Milltar. H 3050, 9650, Pasajes, pasta, Seda. K 15926, 1165, B. Amézola, cemento, S. Villamil. J 10761, 1256, ídem ídem ídem, K 7036, 1257, ídem ídem ídem, K 10884, 3334, B. Urbitarte, abono, A. Medien. K 6180, 3027, Andarroa, escabeche, Palados. X 10086, 5528, Bañuel, alfalfa, Ullago. H 3530, 5532, ídem ídem ídem, U 1342, 5533, ídem ídem ídem. H 2315, 5538, ídem ídem M. Oria. X 11637, 5539, ídem ídem ídem. Burgos 26 julio 1938.—III Año Triunfal.—El jefe Estación, V. Hernández.

De interés para los cazadores

Por el Ministerio de Agricultura se ha dictado la siguiente orden: Subsistentes en el III Año Triunfal las mismas causas que motivaron en el anterior la regulación del aprovechamiento de la riqueza cinegética, con las limitaciones derivadas de las actuales circunstancias, y atendidas en lo posible las peticiones formuladas por la Asociación General de Cazadores y Pescadores, este Ministerio, de acuerdo con lo informado por la Jefatura del Servicio Nacional de Montes, Caza y Pesca Fluvial, ha tenido a bien disponer lo siguiente: Se autoriza para el ejercicio de la caza menor, desde el primer domingo de septiembre del corriente año hasta el primer domingo de febrero de 1939, a todos los que se hallen provistos de la correspondiente licencia. Las fechas de apertura para la caza de codornices, tortolitas y palomas serán fijadas en cada provincia por los gobernadores civiles, previo informe de los Comités provinciales de Caza y Pesca; pero dichas fechas tendrán que coincidir precisamente con un domingo o día festivo del mes de agosto. La caza con galgos queda autorizada desde el primero de octubre al primero de febrero. Queda prohibido en general el uso y transporte de cartuchos de caza con bala o postas, lo cual se considerará como hecho delictivo. Para la caza mayor será necesario además de la licencia, un permiso especial de las autoridades competentes, las que podrán concederle con las restricciones que en cada caso juzguen pertinentes. Los gobernadores civiles podrán ceder licencia de uso de armas de caza y para cazar solamente a personas de reconocida adhesión al Movimiento Nacional, previa la oportuna solicitud, que deberá estar acompañada de certificación negativa de antecedentes penales, y después de examinar cuantos informes se consideren convenientes en cada caso. Estas licencias serán de la clase que determina el Decreto de 15 de abril de 1932, siendo además requisito indispensable que el interesado entregue en el Gobierno civil respectivo un donativo igual al importe de la licencia, con destino al subsidio pro-combatientes.

La industria nacional

La industria metalúrgica al igual que casi todas las industrias que se desarrollan en territorio nacional, trabaja no solo con normalidad absoluta, sino con una tal potencialidad que le permite incluso la exportación al extranjero. Así, en plena guerra, la Factoría Naval «Barreras», de «Vigo», autorizada por el Gobierno, pudo contratar a finales del año último, con una entidad concesionaria de servicios del puerto de Lisboa, la construcción de un buque Ferry-boat, construcción que ha llevado a término en el plazo de seis meses, con materiales exclusivamente españoles. El acto de la botadura tendrá lugar en Vigo y a él seguramente concurrirá con el Embajador de Portugal en España alguno de los Ministros del Gobierno Nacional, en su deseo de darle toda la importancia moral que se concede al hecho por parte del Gobierno.

Vida local

Noticias varias

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas tres carteras conteniendo dinero, fotografías y documentos, los cuales han sido encontrados en la vía pública por José Penacoba, José Talamillo, Rafael del Río Trascasa y la niña Emilia García, respectivamente. —(0)—

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: Dos de 50 pesetas cada una a dos mendigos por dedicarse a implorar la caridad en la vía pública; una de 25 pesetas al dueño de una casa por ejecutar obras de reforma sin permiso de la Alcaldía; 10 al dueño de un carro por dejarle en el sitio destinado a los coches del Ministerio en la Plaza de Calvo Sotelo, y una de 5, a una señora por sacar alfombras después de la hora.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.
Día 28, jueves, Santa Catalina Tomás, Virgen. Rito doble menor; color blanco. «Misa del común de Virgenes. «Dilexisti» con oraciones propias; oración 2.ª de los Santos Nazario y compañeros mártires; 3.ª del Apóstol Santiago; 4.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles.
SANTIAGO (Catedral).—Mañana, miércoles, 27 día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa. Por la mañana, a las ocho y media, Misa de comunión general.
Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la Salve popular.
SAN LORENZO. — Novena a Santa Marta.
A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fernando Ramil.
ASILO DE HERMANITAS.— Novena de Santa Marta, Virgen.
Todas las tardes, a las seis, exposición, rosario, novena y reserva. Terminará el día 29.
MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola.
Por la mañana, se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media, que se dirán en el altar del Santo.
Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, bendición y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—María Casado Ruiz, Victoria Sáiz Padilla, María María Barrios, María Martínez Rodríguez, María Grañón Martínez, Aurea Tejero Padilla.
Defunciones.—Emilio Pérez-Santana García-Diego, de Madrid, 20 años. Sierra Espadán (Castellón).
Hamed Bon Mohamed Bon Morró, Hospital Provincial.
Cándida Santamaría Celadilla, de Burgos, 82 años, Casa de Caridad.
Francisco Javier Sáiz, de Barrio de Villimar, 16 meses, Barrio Villimar.
Mariano Ibeas Alvarez, de Quintanilla Ripioico, 44 años, Hospital Provincial.
Marcelino Martín Palacín, de Villaverde Mogina, 7 años, Casa de Caridad.

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete
Lain Calvo, 18' — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, prel. Izqda.
(Ante: Plaza del Arzobispo)

C. Aranguena García-Inés
del HOSPITAL DE BARRANTES
Aparato urinario y piel
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS Y ENVIOS PARA FERROCARRIL
ENCUADERNACIONES DE DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, etc.
ERNESTO ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - 2 BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1936 20.634.309'61
En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cláticas, parálisis, escrofulosis, mo, herpesismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 60 días con tarjeta identidad

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE. 5'75 ptas | Tumbre
MEDIANO. 3'00 | aparte
PEQUEÑO. 1'75
De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Cubiertas y Cámaras «Pirestone», marca de primera categoría.
Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos.
Existencia en cantidad de casi todas las medidas.
Vendo mesas de corte muy prácticas.
Huerto del Rey núm. 8, toertero.
Declaraciones sobre recaudación por el «Día semanal sin Postos» y «Día semanal del Plato Unico», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se venden los talleres tipográficos de «El Castellano»

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.
Terrenos edificables se venden.
Informaran Hijos de Moliner.

Ofertas y colocaciones
«omada» cura úlceras, quemaduras, exemas herpes granulosas, emoriodes y grietas.
Criado se necesita, para andar con un carro.
Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Se desea sirviente de unos 40 años para sacerdote algo enfermo.
Trinas 6, 1.º Izq. Burgos.
Se necesita muchacha para todo, con informes.
Razón: Calera, 61, 4.º.

Varios
Alquilería piano.
Dirigirse: General Mola, 25, 2.º, izquierda.
Antigua «Academia de MATEAS». Filial en Burgos: San Juan, 81, 1.º.
Arquitectos, Ingenieros y sus Ayudantes.
Ropaso BACHILLERATO, exámenes Septiembre.

Bazar LA COCINA
En esta casa encontrará el mejor surtido en
Lámparas y Material Eléctrico
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

MAQUINAS PARA MELLENAS
de corte suave y duradero
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

Casa Munguia

Confecciones para caballero, señora y niños
PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS
Correajes para Falanga y Militar - Fustiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange; Jefes Nacionales, Provinciales y Locales
LA CASA MAS SURTIDA
FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos
DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»
Polasas de las minas de Cardener (Barcelona)
ABONOS MINERALES
Domicilio social: Ormaiztegui, 1.—BILBAO
Suplementos, Abonos compuestos, Nitrito de sodio, Nitrate de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de potasio.
DIRECCION: Postal: Apartado, 157
Telegráfos: GEINCO
Teléfono: 6115
BURGOS
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBÁÑEZ
Huerto del Rey, 15